乘法的初步认识的练习(二)

【教学内容】
教科书第5～6页的第5～9题及补充题。
【教学目标】
1.通过练习进一步理解同数连加和乘法之间的联系。
2.在应用乘法解决现实问题的过程中培养初步的应用意识和问题解决的能力。
3.感受乘法在问题解决中的作用,激发学生学习乘法的兴趣。
【教学重、难点】
教学重点:通过练习,进一步巩固学生对加法和乘法之间关系的理解,准确读、写乘法算式。
【教学准备】
教师准备:多媒体课件、实物投影仪。
学生准备:练习本。
【教学过程】
一、谈话导入,激发兴趣
教师:同学们,通过前面的课我们认识了乘法,你想用前面学习的乘法知识去解决身边的问题吗? 今天这节课我们就在运用所学的知识解决问题的过程中进一步认识前面学习的乘法。
板书课题:乘法的初步认识的练习。
[点评:简短谈话让学生感悟到利用乘法可以解决身边的问题,明确学习目标,激发学生继续学习乘法的兴趣。]

二、基础练习,巩固意义
补充题:把加法算式改写成乘法算式。
3+3+3+3=□×□     5+5=□×□
学生读题,独立完成,集体展示:3+3+3+3=3×4,5+5=2×5。
教师:你是怎么想的?

引导学生分析:第1个加法算式,每一个加数都是3,有4个这样的3,所以可以写成4×3或者3×4;第2个加法算式是2个5相加,相同加数是5,有2个,所以可以写成2×5或5×2。
[点评:通过加法算式改写乘法算式的练习,进一步帮助学生理解同数连加和乘法之间的关系,为后面的应用作好认知准备。]
三、综合练习,整体提升
1.多媒体课件展示练习一第5题
(1)出示第(1)小题。
教师:观察这幅图,你获得了哪些数学信息? 请将信息填在括号里。
引导学生观察:每堆有5根胡萝卜,有3堆。
教师:一共有多少根胡萝卜? 采用什么方法?

方法一:5+5+5=15(根);

方法二:5×3=15(根)或者3×5=15(根)。
教师追问:你是怎么得出乘法算式的?

在这里引导学生根据列出的加法算式表示3个5,又因为“求几个相同加数的和可以用乘法计算”,所以得到乘法算式5×3=15(根)或者3×5=15(根)。
(2)出示第(2)小题。
教师:仔细观察,将信息填在括号里。
引导学生观察发现:每袋有1个面包,有5袋。
教师:一共有多少个面包? 采用什么方法? 请你独立完成。
方法1:1+1+1+1+1=5(个);

方法2:5×1=5(个)或者1×5=5(个)。
教师:看第2种方法,你是怎么得出乘法算式的?

在这里引导学生根据列出的加法算式表示5个1,求几个相同加数的和可以用乘法计算,所以得到乘法算式5×1=5(个)或者1×5=5(个)。
教师:观察这两个乘法算式,你发现了什么?

引导学生初步感受:两个因数,其中一个为1,另一个为5,最后的积是5。
(3)出示第(3)小题。
教师:有多少个盘子? 每个盘子里有几个苹果? 所以是几个几?

教师:一共有多少个苹果? 你怎么解决这个问题?

因为没有学乘法口诀,所以在这里要让学生充分观察图,如果有学生采用挨着数出来的方法,也是可以的;如果有学生直接列出了4+4+4+4+4=20(个)这个加法算式,教师再启发学生根据加法算式得出乘法算式4×5=20(个)或5×4=20(个)。
[点评:本组练习的目的是要让学生根据直观图来理解解决问题里面的数学信息及数学问题之间的关系,为后面用乘法初步知识解决问题作好铺垫。同时始终围绕同数连加和乘法之间的关系进行,让学生对乘法的意义感受更加深刻。]
2.完成练习一第6题(多媒体课件出示)

学生独立完成,教师巡视,集体评议。
教师:第1幅图中,是几个几相加?

教师:可以怎样列式? 为什么?

教师:第2幅图中,可以填几个几呢?

学生1:4 个6。因为每横排有6 瓶牛奶,有4 横排,所以是4个6。
学生2:我觉得6个4也是可以的。看竖行,每竖行有4瓶牛奶,有这样的6竖行。
教师:怎么列式呢? (4×6或6×4。)为什么用乘法算式呢?

小结:求几个相同加数的和可以用乘法计算。
3.完成练习一第7题
学生独立完成,教师巡视,集体评议。
教师:4个6相加,你用什么方法计算? 和是多少? 为什么可以用乘法计算?
教师:2×3=( )+( )+( )=( )+( ),引导学生充分发表意见:第1个加法算式,有几个相同的加数? (3个。)所以2×3可以看成几个几相加;第2个加法算式,有几个相同的加数? (2个。)所以可以看成几个几相加。
4.完成练习一第8题
教师:仔细读题,说说题目是什么意思。你觉得什么样的算式才是朋友?
小组内讨论,教师巡视指导。
集体交流:小兔子3×4的朋友有哪些? 一共有几个朋友? 熊猫呢? ……
[点评:本环节既围绕乘法意义的本质,也充分体现练习的针对性、趣味性和挑战性,练习题形式多样,每道练习各有侧重,目的性很强。]
四、拓展练习,发展提高
1.完成练习一第9题
引导学生先观察这幅图。
教师:从图上获得了哪些信息?

集体交流:同学们在操场上玩耍,有荡秋千的,有接力赛跑的。
教师:你能根据这些信息提出可用乘法解决的问题吗? 小组内讨论一下。
问题1:参加接力赛跑的有多少人?

问题2:荡秋千的有多少人?

学生独立解决这些问题,再集体交流。
教师:为什么这两个问题都可以用乘法来解决?

2.补充练习
一个三角形有几条边? 下面每个图形中有多少个三角形? 一共有几条边?
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教师:一个三角形有几条边? (3条。)仔细观察这些图形,每一个图形中有几个三角形? 一共有多少条边?
学生分小组讨论,集体汇报:

(1)第1个图形有3个三角形,一共有3+3+3=9条边,因为是3个3,所以可以写成乘法算式3×3=9。
(2)第2个图形有4个三角形,包含了4个3,一共有4×3=12条边。
(3)第3个图形有5个三角形,包含了5个3,一共有3×5=15条边。
[点评:这个环节充分体现了《标准》关于数学学习内容应该是现实的、有趣的、富有挑战性的要求,在一定程度上起到让学生综合运用所学的知识解决问题,感受乘法的价值,巩固乘法的意义的作用,为学生后面进一步学习运用乘法知识解决问题打下基础。同时,注意让学生自主发现并提出问题,有利于培养学生发现与提出问题的能力。]
五、全课总结,概括提升
通过今天这节课的复习,你有什么新的收获?

引导学生谈收获、感悟,教师应注意引导学生感悟用乘法可以解决求几个相同加数的和的问题,进一步感受乘法的意义,体会乘法的价值,培养应用意识。
(重庆外国语学校森林小学 邹玉梅)
